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У сучасних деталізованих нормах годівлі будь-якої країни світу велика 

увага приділяється енергетичній поживності кормів для прогнозування 

продуктивності сільськогосподарських тварин. Тому спеціалісти-біотехнологи  

та фахівці, що складають раціони, часто цікавляться розрахунком енергії, 

особливо у вологих кормах (силосі та сінажі), для розуміння їх фактичної 

поживної цінності. Так енергетична поживність – це здатність корму 

забезпечувати потребу тварин в енергії і вона є одним із найважливіших 

показників його поживної цінності. Продуктивність, працездатність тварин, 

інтенсивність росту молодняку значною мірою залежать від рівня споживання 

енергії в раціоні [1].  

В роботі для оцінки термохімічних змін, що відбуваються в дослідних 

зразках ячменя,  пшеничних висівок, сонячного шроту та кукурудзи, а також 

для уточнення енергетичної цінності кормів, були застосовані термограві-

метричний (TG), диференційно-термогравіметричний (DTG) і диференційно-

термічний (DTA) аналізи [2]. Енергія активації термоокиснювальної деструкції 

зразків була визначена за методом Бройдо [3].  

Результати досліджень зразків висівок пшеничних, ячменя, соняшни-

кового шроту та кукурудзи представлені у вигляді кривих (рис. 1) втрати маси 

(а), диференціально-термічного (б) та диференційно-термогравіметричного (в) 

аналізів (рис. 1).  

Значення енергії активації (Ед) визначали за формулою: 

mailto:rula.i.v@dsau.dp.ua
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.RtgЕД =   

Статистичну обробку дослідних даних та математичне моделювання 

проводили з використанням програм “Microsoft Excel“ та SPSS “Statistica”. 

Аналіз, дериватограм досліджуваних зразків (рис. 1) показав, що термічна 

деструкція усіх досліджуваних зразків відбувалася у три стадії та має подібний 

характер, зі зміщенням ендотермічних піків у різні термічні діапазони. 

 

 

а б 

 

Рис. 1. Криві термічного (а),  

диференціально-термічного (б) та 

диференційно-термогравіметричного (в) 

аналізів ячменя, пшеничних висівок, 

соняшникового шроту та кукурудзи в 

окислювальному середовищі 
 

в 

Загалом механізми реакцій термічного розкладання досліджуваних зразків 

достатньо складні, однак зміни ентальпії, які виражалися з ендо- та екзотер-

мічних ефектами, дають можливість припустити наявність перебігу наступних 

процесів [4]. На першій стадії термодеструкції, що відбувається в температур-

ному інтервалі від 80 до 150 °С спостерігається незначна втрата маси зразків, 

що супроводжується невеликим ендотермічним ефектом, це пояснюється 

наявністю в дослідних зразках ~ 1,5 % вологи.  

Значна втрата маси зразків соняшникового шроту та кукурудзи починається 

з 170°С в той час як зразки ячменя та пшеничних висівок починають суттєво 
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втрачати масу в температурному інтервалі 220-370 °С. Усі зразки при цьому 

втрачають ~ 40-59 % ваги, а енергія активації процесу термодеструкції зразків на 

даному етапі найбільша для пшеничних висівок і складає 75 кДж/моль, для 

ячменя – 64 кДж/моль, в той час як для соняшникового шроту та кукурудзи 

мають дещо менші значення, а саме 27,1 та 22,8 кДж/моль відповідно. В цьому 

температурному інтервалі розкладаються жири, фосфоліпіди, складні вуглеводи, 

такі як геміцелюлоза та целюлоза [5], тому даний етап характеризується 

високими значеннями DTG, а також супроводжується незначними ендо- та 

екзоефектами. На останньому третьому етапі – завершується розкладання лігніну 

та відбувається окиснення вугілля, яке утворилося на попередній стадії. 

Таким чином, проведені дослідження дають можливість кількісно оцінити 

процес зневоднення зразків під час нагрівання, визначити зону їх термічної 

стійкості та початок інтенсивної термічної деструкції, а отримані експеримен-

тальні значення теплових ефектів добре корелюють з літературними даними. 
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